## Ура! Коляда!

Консультация для родителей Подготовила музыкальный руководитель Иванова Галина Васильевна



Добрый вечер дорогие родители! Если вы отметили с шумом и гамом Новый 2024 год, то на подходе очередной праздник это Рождество Христово. Но перед этим по традиции с 6 на 7 января во всей стране проходят колядования. Самыми основным атрибутами данного мероприятия являются переодевания, то есть ряжение и прочтение и пение колядок и нужных песенок. А также проходят игры и гадания.

А вы вообще в курсе, что такое колядка?

Оказывается, это слово обозначает «календы», смешно правда, это такая песенка с пожеланиями о хорошей жизни, богатстве, крепкого здоровья и шикарного урожая.



Взрослые и дети ходили по дворам и квартирам и распевали песенки, а те, кто открывал им двери в ответ, угощали вкусностями. И это настроение и получаемый заряд энергии сохранялся на пару месяцев. И еще куча положительных эмоций.

Авторов у этих чудных песенок практически нет, все они придуманы русским народом. Исполняются они преимущественно в святочный период, так сказать, проводятся некие славянские обряды.

Предлагаю вам взять на вооружение все эти не слишком длинные тексты и заучить с детишками, а потом ходить и напевать. Удачи, что ж, поехали.

А вы знаете, как правильно нужно колядовать? И еще вопрос, когда? Верно, вечером с 6 на 7 января. Но, кроме этого, вы должны знать еще некоторые особенности, о которых я вам поведаю прямо сейчас. Читайте и запоминайте, ведь это очень интересно, узнайте, кто такой звонарь, мехоноша и звездарь. А сам термин колядование обозначает следующее:

- Этот древний обычай, который несет одно предназначение: привлечь в дом счастье, удачу, достаток и процветание в семье.
- Молодежь собирается группой не менее трех человек, выбирается звездарь самый главный колядующий, который несет восьмиконечную звезду. Звездарь должен знать колядки и обладать красивым звонким голосом, чтобы их петь.
- Звонарь несет колокольчики и оповещает всех вокруг, чтобы встречали колядующих.
- Мехоноша это крепкий юноша, который несет мешок с подарками. В этот мешок хозяева складывают подарки, конфеты, пряники и деньги.
- Все эти люди и атрибуты имеют огромное значение в колядовании. Юноши и девушки должны быть одеты в яркую одежду, звезда выполняется из красного цвета с применением других насыщенных оттенков, а мешок шьется из плотной красной ткани с вышивкой.



До начала праздника нужно собраться всем колядующим, чтобы сделать звезду и сшить большой мешок. Важно также ярко украсить одежду. Как колядовать правильно детям и взрослым? Существует несколько условий:

- Колядующие идут по улице, звенят колокольчиками, громко поют обрядовые песни.
- Подойдите к дому и постучите в дверь. Когда хозяева откроют дверь, спросите: «Можно колядовать?». Хозяин должен ответить: «Да!». Это обязательно, так как при помощи этого обряда привлекается в дом все хорошее.
- Затем юноши и девушки поют хвалебные колядки, призывая хозяина дать им подарки и деньги. Владелец дома должен щедро одарить колядующих.
- После того как подарки сложены в мешок, говорите «Спасибо» и отправляйтесь к следующему дому.



Теперь переходим непосредственно к самим стишкам, напевкам, выбирайте любую понравившуюся и зачаровывайте всех.

повелось на белом свете много лет подряд такой волшебный, добрый вечер

С небес к нам ангелы летят Они несут добро, надежду, Благословенье в каждый дом Всех с новым годом поздравляю И с благолатным Рождеством!

\*\*\*

Коляда, коляда
Отворяйте ворота,
Доставайте сундучки,
Подавайте пятачки.
Хоть рубь,
Хоть пятак,
Не уйдём из дома так!
Дайте нам конфетку,
А можно и монетку
Не жалейте ничего
Накануне рождество!



Господин, господа Господин, господа, Господинова жена, Двери отворите И нас одарите! Пирогом, калачом Или чем-нибудь еще!

\*\*\*

Коляда, коляда Коляда, коляда, Коляда, коляда, На другой день Рождества! Кто подаст пирога, Тому двор живота. Кто не даст пирога, Тому сивая кобыла Да оборвана могила!

\*\*\*

Торжествуйте, веселитесь Люди добрые со мной, И с восторгом облекитесь В ризу радости святой. Ныне Бог явился в мире – Бог богов и Царь царей. Не в короне, не в порфире Сей Небесный Иерей. Он родился не в палатах И не в убранных домах. Там не видно было злата, Где лежал Он в пеленах. Невместимый Он вместился В тесных яслях, как бедняк. Для чего же Он родился? Для чего же бедно так? Для того, чтоб нас избавить От диавольских сетей Возвеличить и прославить Нас любовию своей Вечно будем Бога славить За такой день торжества! Разрешите Вас поздравить С Днём Христова Рождества! Много лета вам желаем, Много, много, много лет.



\*\*\*

Коляда, коляда, Кто не даст пирога, Мы корову за рога, Кто не даст пышки, Мы тому в лоб шишки, Кто не даст пятачок, Тому шею на бочок.

\*\*\*

Пришла коляда Накануне Рождества,

Дайте коровку,
Масляну головку.
А дай бог тому,
Кто в этом дому.
Ему рожь густа,
Рожь ужимиста.
Ему с колосу осьмина,
Из зерна ему коврига,
Из полузерна — пирог.
Наделил бы вас Господь
И житьем, и бытием,
И богатством.
И создай вам, Господи, Еще лучше того!

\*\*\*

Коляда, коляда
Отворяйте ворота,
Доставайте сундучки,
Подавайте пятачки.
Хоть рубль,
Хоть пятак,
Не уйдём из дома так!
Дайте нам конфетку,
А можно и монетку
Не жалейте ничего
Накануне рождество!

Почему современному человеку стоит обратить внимание на традицию колядования, рассказывает исследователь традиционной культуры и музыковед Анна Луговая.

Под конец года человек устает от всего — работы, людей, забот, подавленное состояние усугубляется тем, что солнечный день максимально короткий. Ни суматошная подготовка к Новому году, ни праздничное застолье часто не приносят облегчения и расслабления. Музыковед уверена, что ситуацию могут спасти именно традиционные праздники.



«Берем детей, друзей, заучиваем пару колядок, вместе придумываем костюмы и маски. Договариваемся с соседями. И идем к ним петь пожелания добра, благополучия, богатства и здоровья. Все, кто колядует, отмечают, что особое удовольствие — именно этап подготовки. А уж если участвуют и дети, и родители — то лучшего способа укрепления отношений в семье не сыскать», — советует фольклорист. Это идеальный способ переплавить усталость и стрессы, накопившиеся за год, считает она.







В работе использовала материалы с сайтов интернета.